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. Pokazaé, ze nizej zdefiniowana funkcja jest rézniczkowalna w (0,0):

224y , jezeli (x, 0,0);
o) = | Vo (w,y) # (0,0) |
0, jezeli (z,y) = (0,0).

a funkcja

x3 3 o . .
Fny) = s, Jezeli (z,y) # (0,0);
’ 0, jezeli (x,y) = (0,0).

jest ciagla w punkcie (0,0), ale rézniczkowalna w tym punkcie nie jest.

. Pokaza¢, ze funkcja f(z,y) = /Zy nie jest rézniczkowalna w (0,0), chociaz istnieja obie
pochodne czastkowe w tym punkcie.

. Obliczy¢ pochodne czastkowe funkcji

(8) flay) = e 2w, (b) f(x.y) = arctan(})

(c) f(x,y,2z) =e"siny + e¥sin(2z) + e*sin(3x), (d) f(x) =|x|| = Zlex?, dla x # 0,
(e) f(x)=e*%, dla x € R", gdzie x-x = Zf:lscg :

. Znalez¢ kierunek najszybszego wzrostu funkcji f, czyli jej gradient, w punkcie P dla:

(a) f(x,y) =arctan() , p = (1,-2); (b) flz,y,2) = Vay?z3 , p=(2,2,2);

(c) flw,y,z)=e"""%, p=(52,3); (d) flz,y,2) =2+2y+32, p=(1,1,1).
Uwaga: jesli funkcja f zalezy od 3 zmiennych, to: grad f(p) = (%(p), g—i(p), %(p)) .
. Znalez¢ réwnanie plaszezyzny (prostej) stycznej do powierzchni f(z,y,z) = 0 (krzywej

f(xz,y) =0) w punkcie p gdy:

(a) flz,y,2)=Ve+ Yy+Vz—1; p=(1,-1L1),

(b) f(z,y,2) =a2% -2y + 22 +ayz—14; p=(5-2,3),

(€) fla,y)=a'+ay+y*—19; p=(2,-3).

. Pokazaé, ze nizej zdefiniowana funkcja nie jest rézniczkowalna w (0,0):

o) = { S doei w0 2 00
0, jezeli (z,y) = (0,0),

chociaz ma obie pochodne czastkowe w tym punkcie. Pokaza¢, ze pochodna kierunkowa
£(0,0) istnieje dla kazdego v € IR? a funkcja IR* 3 v — f/(0,0) € IR nie jest liniowa!
. Pokazaé, ze funkcja f(z,y) = (x — y?)(3x — y?) po obcieciu do dowolnej prostej przecho-
dzacej przez (0,0) ma mimimum lokalne w (0,0). Czy f ma minimum lokalne w (0,0)?
Wskazéwka: mozna rozwazyé obciecie f do paraboli 2z = y2.
. Funkcje f:R* — IR nazywamy p-jednorodng (p € R), jezeli f(tx) = t*f(x) dla dowol-
nych t > 0,x € R” . Pokazaé, ze jezeli funkcja f jest rézniczkowalna i p—jednorodna, to

gradf(x) - x = pf(x), a jej pochodne czastkowe % s funkcjami (p — 1) —jednorodnymi.



